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istanbul Milletvekili Sayın Mahmut TANAL'a Ait 7/62633 Esas Numaralı Yazılı Soru
Önergesine İlişkin Cevap Metni

Birleşmiş Milletler Mülteciler Yüksek Komiserliği (UNHCR) Türkiye Ofisi ile
Bakanlığımız arasında imzalanan iş birliği protokolü kapsamında, uluslararası koruma başvuru
ve statü sahipleri, vatansızlar ile geçici koruma altındaki kişiler de dâhil olmak üzere özel ihtiyaç
sahibi kişilere yönelik Bakanlığımız tarafından sunulan sosyal hizmetlere erişiminin artırılması
amaçlanmaktadır.

Bakanlığımızca sürdürülen gündüz merkezlerinin kapasitelerinin geliştirilmesi
çalışmaları söz konusu iş birliği protokolü çerçevesinde geliştirilerek devam ettirilmektedir. Bu
doğrultuda; 2021 yılında başlatılan 'Gündüz Engelsiz Yaşam Merkezlerinin Kapasitesinin
Geliştirilmesi' faaliyetleri halen sürdürülmektedir.

Söz konusu faaliyetler kapsamında uluslararası koruma başvuru ve statü sahipleri,
vatansızlar ile geçici koruma altındakiler de dâhil olmak üzere tüm engelli bireylerin gündüz
hizmetlerinden daha etkili bir şekilde yararlanması hedeflenmektedir. Bu hedef doğrultusunda
Bakanlığımıza bağlı hizmet sunan ve geçici koruma altındaki Suriyeli nüfusun yoğun olması
nedeniyle öncelikli olarak seçilen 14 ildeki Gündüz Engelsiz Yaşam Merkezi'nin
desteklenmesine yönelik çalışmalar UNHCR finansmanıyla yürütülmektedir. Bu çalışmalar
kapsamında; anılan merkezlerin teffişat, malzeme, araç ve eğitsel materyal ihtiyaçlarının yanı
sıra personel ihtiyaçları da karşılanmakta; personele yönelik eğitimler düzenlenmektedir.

2022 yılında ise söz konusu İş Birliği Protokolü çerçevesinde; 'Evde Bakıma Destek
Hizmetleri' faaliyetleri ile Türk vatandaşlarımızın yanı sıra uluslararası koruma başvuru ve statü
sahipleri, vatansızlar ile geçici koruma altındakiler de dâhil olmak üzere bakım ihtiyacı olan
engelli bireylerin günlük yaşamlarını bağımsız bir şekilde devam ettirebilmeleri
hedeflenmektedir. Bu kapsamda; engelli bireylerin temizlik, öz bakım, yemek, temel sağlık
ihtiyaçları gibi günlük ihtiyaçlarım karşılamak üzere seçilen 3 ilde pilot uygulama başlatılmasına
yönelik çalışmalar devam etmektedir.

Türkiye'deki Mülteciler için Mali Yardım Programı (FRIT-II) kapsamında
Bakanlığımıza bağlı 4 Genel Müdürlüğün (Engelli ve Yaşlı Hizmetleri Genel Müdürlüğü, Aile
ve Toplum Hizmetleri Genel Müdürlüğü, Çocuk Hizmetleri Genel Müdürlüğü, Kadının Statüsü
Genel Müdürlüğü) faydalanıcısı olduğu. Aile ve Toplum Hizmetleri Genel Müdürlüğü tarafından
koordinasyonu yürütülen "En Kırılgan Gruptaki Türk Vatandaşları ile Geçici Koruma ve
Uluslararası Koruma Altındaki Kişilerin Sosyal Hizmetlere Erişiminin Arttırılması Projesi"
uygulanmaktadır. Proje kapsamında ülkemizde geçici koruma altındaki Suriyelilerin yoğun
olarak yaşadığı 6 ilimizde (Hatay, Şanlıurfa, Gaziantep, Adana, Mersin, Bursa) yaşlılara yönelik
gündüz hizmet merkezleri açılması, bu merkezlerde hem Türk hem Suriyeli yaşlı bireylerin
sosyal hizmete erişiminin sağlanması hedeflenmektedir. Bu Proje, Türkiye'deki Mülteciler için
Mali Yardım Programı (FRIT-II) tarafından fonlanmaktadır. Bu Proje kapsamında Bakanlığımız
doğrudan fon kaynağı sağlamamaktadır. Ancak Bakanlığımızın personel desteğiyle gündüz
merkezlerinin olası ihtiyaçlarım karşılayarak merkezlerin işleyişini gerçekleştirmesi
öngörülmektedir. Proje işleyişinde öngörülen gündüz hizmet merkezlerinin açılış süreci devam
etmekte olup faaliyetlere henüz başlanmamıştır.

Diğer taraftan, kamp dışında yaşayan Suriyeli çocukların Çocuk Hakları İl Çocuk
Komiteleri aracılığıyla topluma uyumlarının sağlanması çocuklar arasında karşılıklı diyaloğa ve



bilgi alışverişine olanak sağlayacak bir platformun oluşturulması amacıyla Bakanlığımız ve
UNICEF Türkiye Temsilciliği işbirliğinde "Sosyal Uyum Programı" düzenlenmektedir. Bu
Program ile çocukların sosyal uyum problemlerini en aza indirmek, toplumdaki mevcut risk ve
kaynaklarla ilgili farkmdalıklarmı arttırmak, haklarına uygun bir yaşam sürmelerini sağlamak ve
aynı zamanda kültürler arasında karşılıklı anlayışın ve hoşgörünün geliştirilmesi
hedeflenmektedir.

Program, Çocuk Hakları II Çocuk Komitelerine kayıtlı Türk ve Suriyeli çocuklar
tarafından akran eğitimi tekniğiyle verilen eğitimler ve sosyo-kültürel etkinlikler şeklinde
yürütülmektedir. Sosyal Uyum Programı etkinlikleri artırılarak, programdan yararlanan ailelerin
ve çocuklarm akademik, sosyal, kültürel, sanatsal ve sportif gelişimleri desteklenmektedir.

Ayrıca Bakanlığımızca Sosyal Yardımlaşma ve Dayamşma (SYD) Vakıfları aracılığıyla
ihtiyaç sahibi vatandaşlarımıza yönelik olarak başta 3294 sayılı Sosyal Yardımlaşma ve
Dayanışmayı Teşvik Kanunu olmak üzere 2022 sayılı 65 Yaşını Doldurmuş Muhtaç, Güçsüz ve
Kimsesiz Türk Yatandaşlarma Aylık Bağlanması Hakkında Kanun ve diğer mevzuat hükümleri
doğrultusunda 40'tan fazla sosyal yardım programı yürütülmektedir. Yürütülmekte olan sosyal
yardım programları düzenli ve süreli nitelikte olmak üzere aile yardımları, barınma ve gıda
yardımları, engelli ve yaşlı yardımları, sağlık yardımları, eğitim yardımları ve proje destekleri
olarak sımflandırılmaktadır.

Ülkemizde bulunan yabancılara yönelik Uluslararası Kızılhaç ve Kızılay Demekleri
Federasyonu (IFRC), Türk Kızılayı ve Bakanlığımız arasında oluşturulan ortaklıkla uygulanan
Sosyal Uyum Yardımı (SUY), Tamamlayıcı Sosyal Uyum Yardımı (T-SUY) ve Yabancılara
Yönelik Şartlı Eğitim Yardımı (Y-ŞEY) programları yürütülmektedir. Söz konusu yardım
programları için Bakanlığımız bütçesinden herhangi bir pay ayrılmamakla birlikte finansmanı
Avrupa Birliği tarafından sağlanmaktadır.


